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DISCIPLINA ŞI DIDACTICA CA PĂRŢI 

A L E EDUCAŢITJNEI. 

(Urmare). 

Obiectele inveţămentului educativ. 

In idealul etic, ce educaţiunea conform proble
mei atribuite ei, are a l realiza, se cuprinde şi ideea 
perfecţiunei. Aplicând această idea la inveţăment re-
sultâ, că inveţămentul pentru a fi educativ, trebue să 
cuprindă toate ramurile ştiinţei. 

Inveţămentul educativ nu se indestulesce cu un 
singur ram al ştiinţei chiar dacă s'ar ridica la virtuo-
sitate, ci pretinde universalitate in cunoştinţe; tot aşa 
de puţin se indestulesce cu cunoştinţe superficiale fie 
ele căt de multe. Perfecţiunea se 6manifestă in doue 
direcţiuni: in estensitatea şi intensitatea cunoştinţelor. 
După estensitate, inveţămentul trebue să cuprindă toate 
ramurile ştiinţei, să fie universal; ear după intensitate, 
inveţămentul să nu fie numai enciclopedistic, ci să 
introducă cu esactitate pe elev in ştiinţă. Enciclope
dia unei ştiinţe dă numai resultatele acelei ştiinţe, rea-
sumănd cele cunoscute. Tractarea enciclopedistică a 
unei ştiinţe duce la superficialitate, tempesce interesul 
cercetărei mai departe in ştiinţă şi de aceea este stri-
căcioasă educaţiunei; ea are inţeles numai după esau-
riarea unei ştiinţe ca reasumat al ei. Intensitatea cere 
a străbate cel puţin in sistemul ştiinţei; in deosebi 
educaţiunea cere atâta intensitate in ori'ce cunoştinţă, 
căt este de lipsă spre a deştepta in elev interesul de 
a studia el de sine mai departe pe basa iniţiărei fă
cute prin inveţăment. De altă parte nu este scopul 
inveţămentului a esauria toate ştiinţele, căci aceasta 
nu este totdeauna cu putinţă a face cu fiecare indi
vid. Spiritele mai mediocre, talentele, geniile pretind 

a fi tractate in deosebite moduri. Fiecărui individ 
se dă in educaţiune, după individualitatea lui o dosâ 
deosebită de ştiinţă; inveţămentul a făcut destul pen
tru educaţiune când a deschis poarta ştiinţelor in toate 
direcţiunele după mesura capabilităţei individuale. Sco
pul mai deaproape al inveţămentului nu este a da 
elevului o cantitate căt se poate mai mare de cunoş
tinţe de tot feliul, ci inveţămentul educativ are de 
problemă a deştepta interesul pentru cunoştinţe. Inte 
resul să nu fie unilateral, ci multilateral. 

Nu cantitatea cunoştinţelor determină valoarea 
personală a unui individ, ci îndemnul intern spre a 
scruta mai departe. Deşteptarea înteresului pentru in
veţăment, de care este aci vorba, depinde dela me
todul inveţămentului. Despre interesul pentru in
veţăment, care face intensitatea inveţămentului şi 
despre metodul corespundetor spre deşteptarea inte
resului pedagogic vom tracta mai pe larg la alt loc. 
Acum să vedem, cari sunt obiectele ce trebuese trac
tate pentru a corespunde estensităţii inveţămentului. 

Pentru a influinţa prin inveţăment asupra edu
caţiunei este neapărată trebuinţă a se face inveţămen
tul in doue direcţiuni principale: una privesce resul
tatele esperienţei despre obiectele din afară; ear ceea-
laltă privesce resultatele activitâţei omenesci şi ale 
vieţei sociale preste tot. Direcţiunea d'ântei are de 
obiect grupa ştiinţelor naturale; eară direcţiunea a 
doua, istoria universală. Prin grupa d'ântei câştigă 
omul cunoştinţă despre obiectele din lume; eară prin 
grupa a doua se arată cum a participat şi participă 
omenimea la acele cunoştinţe. Ambe aceste părţi nea
părat trebuincioase pentru cultura generală, in educa
ţiune nu se pot inlocui una pe alta. Ele trebue să 
formeze in fiecare scoală si la fiecare elev centrul 
inveţămentului. 

Inveţămentul ştiinţelor naturale, care au o in-
semnâtate enormă pentru desvoltarea culturei ome-



nesci, împreuna in sine o grupă estinsâ de obiecte ale 
inveţămentului, precum : anatomia, fisiologia, física, 
cu părţile ei, de cari să ţine şi chemia, apoi astrono
mia, geologia etc. In grupa ştiinţelor naturale se nu
mera şi matematica. Ea determină obiectele atât din 
fìsica şi cbemie, căt şi din mecbanîcâ şi astronomie ; 
prin matematică, cunoştinţele naturale primesc forma 
ştienţifîcă ; căci prin matematica se determina obiec
tele cu privire la formă, mişcare etc. 

Aplicarea matematicei la ştiinţele naturale, din 
punct de vedere pedagogìe, nu este o necesitate numai 
in studiul mai 'nalt al ştiinţelor naturale, ci in oare 
care grad matematica trebue aplicată încă din scoalele 
elementare,"1 mai ales ce privesce numerul, forma etc. 

Pedagogia din punctul ei de vedere nu privesce 
matematica altmintrelea, decât de o ştiinţă aplicată. 
In educaţiune nu se dă loc matematicei in estensitate 
mai mare, decât cade in cadrul şi in periferia celor
lalte grupe de ştiinţe, ce se recer pentru educaţiune. 

Pedagogia nu admite ca, matematica să formeze 
in spiritul elevului o grupă de idei separate de cele
lalte serii de cunoştinţe, căci precumpenind o serie 
de cunoştinţe, fie matematice, fíe de alt feliu, ar con
turba uniformitatea desvoltârei in toate direcţiunile, şi 
ar duce la unilateralitate, de care pedagogia tocmai 
voesce a se feri. Pentru a ocupa matematica locul, ce-i '1 
dâ pedagogia lângă ştiinţele naturale, ea trebue 
tractată după un metod corespundètor. Nu servesce 

nici decum scopului pedagogiei a inveţa matematica ca 
o ştiinţă formala şi apoi a aplica din cas in cas la 
ştiinţele naturale formulele matematice ; ci e trebuinţă 
ca matematica insaşi pe cale empirică sâ se desvoalte 
din ştiinţa naturei, precum dela inceput toată ştiinţa 
matematică ca atare s'a ridicat din sinul ştiinţelor na
turale. In scoalele elementare incă prea bine se poate 
practiza acest metod pedagogic la lucrurile technice: 
desemn s. a. 

Tractăndu-se matematica ca un studiu isolat pen
tru sine, ea remane fără nici o inriurire asupra voiei, 
prin urmare remane fără nici o însemnătate pentru 
educaţiune. 

Precum ştiinţele naturale au trebuinţa de mate. 
maticâ, tot asemenea studiul istoriei nu se poate face 
fără cunoştinţa limbelor. Precum matematica dâ cu
noştinţelor naturale forma ştientifică, tot aşa filologia 
pune un fundament solid studiului istoric. Istoria şi filo
logia formează o grupâ'de ştiinţe. Eesultatele ştiinţei de 
astăzi ar remane neînţelese, dâcâ nu s'ar întreţine legă
tura presentului cu trecutul. Literatura clasica vechie, de 
care se ţine şi studiul istoriei vechi si noue este isvo-
rul culturei noastre. In limba elină şi latină ni s'au predat 

documentele cele mai vechi ale religiunei noastre ; in 
aceste limbi sunt depuse isvoarele unei părţi princi
pale ale ştiinţei juridice. In limba elină şi latină aflăm 
rudimentele primitive ale ştiinţei filosofice şi matema
tice. Dogmatica creştină—trebue însemnat, că ş ire l i -
giunea cade in grupa istoriei omenesci—a fost mult 
influinţată de filosofia vechie; nu mai puţin sistemul 
dreptului positiv, dimpreună cu mai multe idei s'a 
transplantat la noi prin filosofia antică. Fără cuno
ştinţa acesteia şi fără legătura istorică o parte însem
nată a lucrurilor din vechime, cari au trecut in viaţa 
popoarelor de azi, ar remăne neînţelese. Chiar stu
diul limbelor moderne, carî se derivă din limbele vechi 
dimpreună cu terminologia ştiinţelor naturale, chemice, 
medicinale de astâzî, remăn fără studiul istoriei şi f i 
lologiei lipsite de un fundament solid. Cultura m o 
derna se razimâ pe cultură antică. Cultura antică for
mează elementele culturei noastre ; literatura vechie, 
este tot deodată isvorul uneî părţi însemnate a ştiin
ţei popoarelor moderne ; istoria antică este cheia pen
tru multe din cele ce se păstrează la noi din antici-
tate. Negligarea studiului anticităţii a tras după sine 
tot deuna decadenţa ştiinţelor; din contră cu ridica
rea ştiinţelor anticităţii clasice s'au ridicat şi ştiinţele 
de astăzi. 

Este un lucru natural, că neconsiderând presta-
ţiunîle popoarelor de mai 'nainte, cei de astăzi ar 
trebui sâ facă dela inceput aceleaşi descoperiri, sâ a-
plice aceleaşi puteri, sâ cadă in aceleaşî erori, fără 
să facă un pas înainte. Cultura modernă inse 'şi ia 
ca punct de mănecare resultatele trecutului şî numai 
aşa este in stare a face căte un pas mai departe. Noi 
cei de astăzi trebue să ne privim ca nişte eredi ai 
comoarei spirituale, remase dela predecesorii noştri, şi 
suntem datori, dacă nu a înmulţi această comoară, dar 
cel puţin a o păstra neimpuţinatâ şi a o preda in bună 
stare următorilor noştri. Aceasta o facem mai ales prin 
studiarea limbei, a literaturei şi istorieî antice. In spe
cial cunoştinţa limbelor nu are inriurire nemijlocită 
asupra educaţiunei. Preţul cunoştinţelor filologice cresce 
inse prin însemnătatea ce ele au pentru istorie şi chiar 
pentru arta antică. Fără cunoştinţe limbistice, docu
mentele antice cu inscripţii dela popoarele cele vechi 
remăn mute şi prin urmare fără folos. Scrierile şi do
cumentele antice in limba lor originală au o putere 
convingătoare şi infiuinţazâ in înţelesul pedagogic 
asupra voiei. Friedrich Aug. Wolff aseamănă cunoştin
ţele luate din limba originală şi cele câştigate prin 
traducere, zicend, că cele d'ântei sunt ca cunoştin
ţele, ce le are omul prin intuiţiune propria, ear cele 
din urmă sunt ca icoanele câştigate numai prin des
criere. Ceea ce s'a zis mai sus de matematică, eă ade
că din punct de vedere strict pedagogic, i se dă loc 



numai încât ştiinţele naturale au trebuinţă de ea, a-
ceeaşi se zice aci şi despre cunoştinţele limbistice. 

Filologia nu se admite in pedagogie ca un stu
diu pentru sine, care ar ave vre-o inriurire imediată 
asupra educatiunei, ci i se dă loc numai in estensiu-
nea, ce o pretinde raportul ei de o ştiinţă ausiliară a 
istoriei. 

Limbistica, ca şi matematica, nu trebuesc tractate 
ca ştiinţe isolate de istorie şi ştiinţele naturale. For
mele gramaticale ca atari nu contribue la educaţiune, 
ci numai aplicarea limbei ca mijloc de a introduce 
pe elev in modul de cugetare a unui autor spre a 
cuprinde spiritul autorului, precum şi in istorie nu 
este de folos memorisarea numelor şi a numerilor, 
inainte de ce materialul istoric s'ar fi prelucrat din 
punct de vedere psichologic, etic şi social; prelucrarea 
aceasta este posibilă numai prin cunoascerea limbei 
şi a modului de cugetare al popoarelor istorice; deci 
filologia şi matematica nu au alt preţ pentru educa
ţiune, decăt ca mijloace spre un scop. Filologia mij-
locesce cultura clasică vechie. Ea dă condiţiunele nu 
numai a cunoasce şi gusta o cultură mai 'naltă, ci şi 
a o promova. Filologia ca ajutătoare a istoriei leagă 
cultura modernă de cea antică şi desvoaltă viitorul 
din trecut. Filologia este neapărat trebuincioasă pen
tru studiul istoriei fărâ să aibâ vre-o însemnătate i-
mediată pentru educaţiune. Ea deşi adaogă mai ales 
prin studiul comparativ limbistic unele cunoştinţe, to
tuşi filologia nu se poate privi, precum au voit 
unii, ca o gimnastică a spiritului, prin care acesta ar de
veni mai pătrundetor şi pentru alte obiecte. Filologia 
ca ştiinţă pentru sine are înţeles pentru filologul de 
specialitate; ba in interesul acestei ştiinţe zace a 'şi afla 
cercetători speciali ai ei. Nu este de lipsă inse filologia 
pentru fiecare in estensiune mai mare decât servesce 
ea stadiului istoric. 

(Va urma). 
Dr. II. Puşcariu. 

Pomaritul 
in 

gradina scoalei. 

(Urmare). 

d. Localităţile potrivite pentru una sau alta spe
cie de pomi. In deobşte vorbind, pomii se cultiva in 
pomet sau in gradina de legumi, in livedi sau pe de 
marginea drumurilor, pe agrii sau pe lângă păreţi, pe 
scurt acolo, unde ne eartâ împrejurările economice 
locale. 

In p o m e t se cultivă esclusîv pomi înalţi sau 
in amestec cu pomi pitici. Pomii reuşesc foarte bine 
mai ales transplantaţi fiind într'un pămănt mănos şi 
rigolat. Dacă inse din una sau altă causă nu s'a r i -
golat întreg locul menit pentru pomet, atunci ne pu
tem ajuta şi aşa, câ rigolăm tot numai câte un petec 
de pâment, in care se sădesc pomii la timpul seu. 
Un asemenea petec trebue sâ mesure cel puţin 3 m. 
pătraţi. A l doilea mijloc este săpănd sau arând pă
mântul la o afundime cât se poate de mare. In r>ă-
méntul de printre pomi se seamănă earbă sau se cul
tiva plante de sapă in cei d'ăntei 2—3 ani după trans
plantare. Nu este inse ertat a cultiva printre pomi 
plante, a căror rădăcini străbat adănc in sinul pămen-
tului, precum este d. e. luţerna, trifoiul etc. 

Din când in când, de regulă tot la 6 ani pome-
tul trebue săpat scormonind şi amestecând cât mai deo
potrivă pământul din jurul rădăcinilor cu gunoiu pu
tred, compost, cenuşe etc. 

La alegerea soiurilor ne vom orienta având in 
neclintită vedere condiţiunile naturale atinse mai sus 
precum şi împrejurările locale şi cultivând in Jpămen-
tul umedos cu deosebire pruni, pe rozoare şi coaste 
uscăcioase cu deosebire cireşi şi vişini. Pământul mă
nos şi scutit de vânturi réci trebue reservat pentru 
perseci, peri gingaşî, nuci, castani etc. Merii şi perii 
reuşesc mai cu samă in pometurile înclinate spre mea-
ză-noapte şi răsărit sau apus. 

In g r ă d i n a d e l e g u m i ar trebui cultivaţi 
numai pomii pitici, bacciferii şi preste tot pomii, a 
căror coroane se indestulesc cu un spaţiu ăngust, ca 
astfel legumile să nu pătimească de prea mtdtâ ume
zeala. Pe de marginea cărărilor şi in deosebi pe de 
marginea despre răsărit a gradinei in loc de pomi de 
rend se pot cultiva cordoane croite din pitici, cari 
produc poame preţioase şî pretînd multă căldură şi 
adăpost. 

Pentru l i v e d i se potrivesc numai pomii trai
nici şi mai de rănd, cari şi ei trebue sădiţi 4la o mare 
depărtare unul de altul. Coroana să fie rară şi alcă
tuită din crengi, cari se intind mai mult in sus decât 
in lături. 

Pe p â ş u n i poate fi vorba de o cultură renta
bilă numai dacă poamele se coc cam in acelaş timp 
şi pomii sunt scutiţi de frângeri, frecări, despoieri de 
coaje etc. Scutul cel mai sigur, dar şi mai scump este 
făcând in jurul fie-cârui pom cate o îngrăditură. Pen
tru păşuni se recomandă mai ales pomii, cari au 
trunchiuri inalte şi coroane largi, precum sunt merii, 
nucii fi unele soiuri de peri. 



P e d e m a r g i n e a d r u m u r i l o r se potrivesc 
pomii puternici, cari prăsiţi la un loc deschis, sunt 
dedaţi cu tot felul de neajunsuri. De sine se inţelege, 
pomii cultivaţi pe lângă drumuri au trebuinţă de o 
îngrijire si pază deosebită, dacă este sâ tragem oare
care dobândă din recoltele lor. Precunj pe păşuni aşa 
şi pe lângă drumuri nu este bine a cultiva pomi, a 
căror poame se coc in epoce deosebite. 

Pe lângă p ă r e ţ i i din faţa soarelui precum şi 
de-alungul gardurilor, zidurilor e t c , se cultivă paîmete, 
furci sau cordoane alcătuite din pomi pitici, cari pre
tind multă căldură şi adăpost. 

e. Distanţa pomilor. Având pomiî la disposiţie 
îndestul aer, lumină şi spaţiu, in care sâ-şi rămurească 
rădăcinile şi coroana, ei cresc repede producend roade 
frumoase şi îmbelşugate; din contră, dacă crengile 
pomilor învecinaţi se întâlnesc răpind una alteia lu
mina şi spaţiul trebuincios şi dacă in acelaş timp ră
dăcinile se încolăcesc, intimpinănd pedeci şi neavănd 
fie-care cu ce se hrăni, lucru firesc, asemenea pomi 
cresc anevoe producend arareori roade, cari şi ele 
sunt mici şi slăbuţe. 

Cât de mare este influenţa aerului şi a luminei 
cu deosebire asupra roadelor, ne putem uşor încredin
ţa comparând stejarii din lăuntrul cu stejarii crescuţi 
pe de marginea pâdurei. Cei din urmă rodesc in a-
proape fie-care an producend ghinde neasemănat mai 
multă şi mai frumoasă decăt cei d'ăntăi. Acest esem-
plu este de ajuns pentru de a inţelege, cât de greşit 
este a lăsa pomii sâ crească grămădiţi in forma unui 
tufiş încâlcit, după cum vedem intemplăndu-se mai cu 
samă in prunişurile ţăranilor noştri. 

Distanţa, la care trebue sădiţi pomii, atârnă dela 
climă, păment, posiţiunea pometului şi in deosebi dela 
specia pomilor. Aceste şi alte împrejurări locale pre . 
sintâ deosebiri atât de mari, încât este cu greu şi 
chiar cu neputinţă a spune cu esacti+ate, care pom 
ce distanţă pretinde. In deobşte se pot privi de dis
tanţe potrivite următoarele: 

Pentru m e r i , p e r i şi c i r e ş i ş i anume in 
p o m e t 8 — 1 0 m., pe p â ş u n i şi pe lăngă d r u-
m u r i 1 0 — 1 1 m., pe a g r i i 1 6 — 1 8 m. 

Pentru p r u n i , v i ş i n i, c a î ş i şi p e r s e c i 
5 — 6 m. 

Pentru g u t u i şi a l u n i 4 — 5 m. 

Pentru n u c i şi c ă s t a n i cel puţin 1 2 m. 

Pentru diversele speciî de p o m i p i t i c i U —4 m. 

f. Facerea gropilor. Gropile sau găurile, în 
cari se sădesc pomii, trebue făcute căt se poate 

mai largi şi mai adânci. Potrivit eu vertoşimea şi cul-> 
tura de mainainte a pământului, gropile au să mă-
sure 0-50 — 0-80 m. in adâncime şi 1 — 1 - 8 0 m. in 
lărgime. Prunii şi pomii pitici se indestulesc cu gropi 
ceva mai ânguste. 

In pământul rigolat, gropile nu se fac mai largi 
decum se cere spre a ave unde resfira rădăcinile con
form posiţîunei lor de mainainte. 

Cănd avem să sădim in găurile ce resultâ [sco-
ţind trupinile pomilor bătrâni, atunci pămentul des-
gropat trebue cărat aiurea şi înlocuit prin păment 
proaspăt şi mănos. 

Gropile sâ se facă cu câteva luni înainte de să
direa pomilor, ca astfel pămentul să aibă când se 
coace şi resp. cănd degera. Pământul de de-asupra 
ca mai bun trebue întins de o lăture, ear pămentul 
scos din afundime de ceealaltâ lăture a groapeî. 

Ce este de făcut, când nu ara ave la disposiţie 
decât un pămănt apătos ? In asemenea caşuri rădăci
nile pomilor trebue scutite de prea multă umedeală. 
Spre acest scop gropile se sapă 1-70 m. in lărgime şi 
numai 0-30 m. in adâncime; pe fundul lor se pune 
cftte un strat de petriş, de-asupra se aşează pământ 
uşor formând un fel de glimeiuri sau prunduri înalte, 
Terenul fiind cât de puţin înclinat, prisosul apei din 
afundime se poate abate pe aiurea. 

In contra inundărilor se recomandă imblojirea 
cu glii de earbâ a prundurilor amintite. 

Intămplăndu-se să dăm la o mică afundime de 
stânci sau petriş, atunci ne putem ajuta sâpănd gro
pile intr'o lărgime de aproape 3 m.; din pământul scos 
din gropi şi din pământul adus de aiurea se intoc-
mesce căte un glimeiu inalt. 

Nu arareori avem causâ a ne teme, că rădăcinile 
crescând in afundime nu vor afla îndestul nutriment. 
In astfel de caşuri aşezăm pe aria groapei lespedi de 
peatrâ sau bucăţi de scândură. Urmarea este, că r ă 
dăcinile neputănd străbate in jos , ele se rămuresc cu 
atăt mai puternic in pătura de de-asupra a pămăntu. 
lui. Aceeaşi se întâmplă, dacă ciontăm rădăcinile prin
cipale ale pomişorilor de un an spre a spori cu atât 
mai tare numărul şi desvoltarea rădăcinilor laterale şi 
aţoase. 

( V a urma). 

D, Comşa. 



Visul lui Galilei. 

(De 1.1. Engel). 

Galilei, care 'şi câştigase merite atât de neperi-
toare pentru ştiinţa, ajuns la bătrâneţe adenci trăia 
acum in linişte şi venerat de toţi in Areetri , in ţinu
tul Florenţei. Deja el îşi perduse cea mai nobilă din 
simţirile sale, dar se bucura totuşi de primăvară, 
parte pentru reîntoarcerea privegbitoarei şi a florilor 
pline de miros, parte pentru suvenirile mai vii, ce le 
avea el dela plăcerile din trecut. 

Odată, in primăvara sa din urmă, ceru dela 
Viviani, eel mai tiner şi mai recunoscător şcolar al 
seu, să '1 conducă pe câmpul din j u r de Areetri . Ob
servând că, pentru slabele sale puteri s'a depărtat 
prea tare, ruga in glumă pre călăuzul seu, să nu '1 
treacă preste ţinutul Florenţei, „Tu ştii'' zise el, „ee 
a trebuit să apromit sântului tribunal" — Viviani i l 
aşeza pe o mieâ ridieătură de pămănt, ca să sa odih
nească; sedănd el aci in apropierea florilor şi erburi-
lor, incunjurat de un nour de bune mirosuri, işi aduse 
aminte de dorinţa ferbinte după libertate, ce '1 cu
prinse odinioară in Roma la apropierea primăverei. 
Tocmai voi sâ-şi verse şi picătura din urmă de amă
răciune, ce-i mai remăsese, asupra crudelilor sei per 
secutori, dar indată se opri infruntăndu-se insUşi pre 
sine cu cuvintele: „Spiritul lui Copernicus s'ar pute 
mânie". 

Viviani, necunoscănd incâ visul la care Galilei 
făcu alusiune, il rogâ să-i eşplioe inţelesul acestor cu
vinte. Fiind sara prea recoroasâ şi pentru nervii, sei 
bolnavi prea umedă, bătrânul Galilei doriea să fie 
recondus la locuinţa sa inainte de a da esplicarea 
cerută. 

„Tu ştii", începu el apoi după ce se reculese 
puţin, „cât de amară-mi fu soartea in Roma şi cât 
de mult s'a trâgânat eliberarea mea. Aflând că, intre-
punerile cele mai puternice ale Mediceilor, protecto
rilor mei, şi chiar revocarea la care Jme dimisesem 
remaserâ fără efect, me aruncai odată pe patul meu, 
copleşit de contemplări sinistre asupra soartei mele şi 
plin de amărăciune incontra provedinţei. — Până unde 
numai poţi reeugeta, esclamai, cât de nepătată ţ i -a 
fost viaţa. Cuprins de nobilul zel al chemărei tale, cu 
câtă ostâneală nu ai percurs labirintul unei înţelep
ciuni false, pentru e căuta lumina, pre carea nu e 
puteai afla! Cum] ţi-ai pus in lucrare toată puterea 
spiritului teu, pentru a străbate până la adevăr şi a 
trânti la pămănt toate prejudeţele învechite dar pu
ternice, cari ţî-se puneau in cale! A v a r câtrâ tine 

insuţi, cât de des ai fugit de plăcerile meseî, pre cari 
le doriai, căt de des ai depărtat dela buzele tale pa
harul, pre care voiai să-1 goksci, numai ca să nu te 
lenevesci la lucrul spiritului teu! Cum ai cruţat din 
timpul somnului, pentru a '1 aduce jertfă inţătepciunei! 
De câte ori, când alţii, cufundaţi in somn adenc işi 
intăriau trupul pentru nouă desfătări, tremurai tu de 
frig, contemplând minunile firmamentului, sau veghi-
ai nopţile noroase şi întunecoase lalicurirea unei lampe, 
pentru a predica mărirea Dumnezeirei şi a lumina 
lumea.— Ticălosule! şi care este acum resplata mun-
cei tale ? Care e dobănda, căci ai preamărit pre crea
torul teu şi ai luminat lumea? — Ca mâhnirea pen
tru soartea ta să.ţi sece sucul din ochii te i ; ca din 
zi in zi tot mai tare să-ţi slăbească aceşti fideli mijlo
citori ai sufletului teu; ca aceste lacrimi, cari nu le 
mai poţi opri in curănd să-ţi stingă pentru totdeuna 
debila lor lumină! 

„Astfel, Viviani, îmi vorbiam eu insumi şi apoi 
aruncai o privire plină de urgie asupra duşmanilor mei.—• 
Aceşti nevrednici, esclamai, cari in formule misteri
oase 'şi imbracă nebunia, şi in haină venerabilă viţiile 
lor^ cari, spre aşi procura o linişte miserabilă pentru 
trândăvia lor^ ridică la insămnâtatea de enunciări dum-
nezeesci minciuni omenesci, ear' pre înţeleptul, care 
ridică sus lumina adevărului, il trântesc infuriaţi la 
pămănt, ca lumina lui să nu le turbure somnul lor 
voluptuos; aceşti infami, cari numai atunci sunt a c 
tivi, când să-şi petreacă in desfrenări, sau să ducă 
lumea Ia stricăciune: cum rid ei in palaturile miseriei! 
cum se imbuibâ in necontenita ameţeală a vieţei \ cum 
au răpit meritului totul, chiar şi cel mai sânt bun al 
lui, onorul! cu câtă evlavie se aruncă in ţarină la pi
cioarele lor poporul, căruia ii lâpesc prin inşălăciune 
roadele ostănelelor sale, pentru aşi face înşişi ospeţe 
bogate din grăsimea turmelor şi din mustul struguri
lor lui! — Şi tu nefericitule ! tu care ai vieţuit numai 
pentru Dumnezeu şi chemarea ta; tu, in al cărui spi
rit nici odată nu a ajuns la prevalentă altă pasiune, 
decât numai cea mai nobilă şi mai curată: a afla ade
vărul ; tu care, un mai bun preot deeăt denşii, ai des
coperit minunile lui Dumnezeu in sistemul universu
lui şi in vermele umilit: tu să fii lipsit de unicul I lu
cru, după care însetezi? de unicul de care chiar şi 
animalele pădurei [şi paserile cerului se bucură—de 
libertate ? Care este ochiul neadormit, ce veghiază a-
supra destinelor omului ? Care mănă justa, imparţială 
distribue bunurile v ieţe i? Nevrednicilor le permite a 
smulge totul la sine, celui vrednic ii detrage totul! 

„M'ara tot plăns, până am adormit, şi deodată mi 
se păru că, un venerabil moşneag s'ar apropie de 
patul meu. El sta in picioare şi me contempla cu o 



plăcere tăcută, precând ochii mei plini de admirare 
se opriră la fruntea sa cugetătoare si la buclele ar
gintii ale perului seu. — Galilei! zise el in sfârşit, 
ceeace suferi tu acum, suferi pentru adevărurile, pre 
cari eu ţi le-am învăţat; şi tocmai credinţa deşeartă, 
ce te prigonesce pre tine, m'ar prigoni sşi pre mine, 
dacă moartea nu m'ar fi strămutat in locul libertăţii 
vecinice. — Tu esti Copernicus ! esclamai imbrâţoşân-
dul inainte de a pute el respunde. — Dulci sunt, o 
Viviani, înrudirile sângelui, pre cari insaşi natura le 
creoză, jcu [căt mai [dulci insă sunt înrudirile spiri-

t tu lui ! Cu cât mai fscumpe .şi mai intime, chiar de
cât legăturile amorului frăţesc, sunt legăturile adevă
rului! Lărgirea cercului de activitate, sporirea pute-
rei sufletesci, comunicarea liberă a comorilor cunos-
cinţei, căt de delicioase presimţiri ne inspiră şi cu ce 
bucurie nu ne fac să alergăm spre intimpinare îna
intea amicului, care condus de înţelepciune ne cerce
tează! 

„Eatâ! zise moşneagul dupăce me îmbrăţişase, 
eu am reluat acest vestmânt, care me învelea odini
oară şi de acuma chiar voiesc să-ţi fiu ce ţi-voiu fi 
in v i i tor: călăuzul teu. Căci acolo, unde spiritul des
cătuşat necontenit fucră in activitate neobosită, repau
sul este numai un schimb in lucrai e. Cercetările pro
prie in adâncimile zeităţii schimbă numai cu învăţă
tura, ce o dăm următorilor noştri pe pămănt; şi cel 
d'ăntei, care odinioară va introduce spiritul teu in 
cunoascerea nemărginitului, sum eu. 

Apucăndu-me de mănă me conduse pănâ la un 
nour, ce câduse pe pâmănt, şi ne ridicarăm in sbor 
in noianul ceriurilor. Aci am văzut, Viviani, luna cu 
dealurile şi văile sale, am vădut stelele calei de lapte, 
ale pleiadelor şi ale lui Orion; am vedut maculele 
soarelui şi lunile lui Iupiter; toate câte aici pe pâ
mănt eu le-am descoperit mai ântăi, acele le vedeam a-
colo mai bine cu ochiul nearmat şi me preumblam pe 
ceriu printră descoperirile mele, plin de nespusă p lă 
cere şi indestulire cu mine insumi, intogmai cum pe 
pământ omul făcător de bîne se preumblă printre fap
tele sale cele bune. Fiecare oară petrecută aici in ac
tivitate încordată se preface acolo in o oară plina de 
fericire, de o ferieire, pre care nici odată acela nu o 
v a gusta, care trece in acea lume, lipsit de cunoştinţă. 
Pentru aceea, Viviani, nicî odată, nici chiar in aceste 

;adănci bătrâneţe, nu voiu înceta a cerceta după ade-
, v ă r ; căci cine 1 caută aici, colo dincolo ii resare bu
curia ori unde va căuta: din fiecare adevăr constatat, 
din fiecare îndoială nimicită, din fiecare taină destăi
nuită, din fiecare rătăcire delăturatâ. — Eatâ toate 
aceste le simţiam jn acele momente de fericire nes
pusă, inse nimic alta nu mi-a remas, decât conştiinţa 

câ le-am simţit, căci sufletul meu prea încărcat, per-
duse in marea fericirei impresia fiecărei fericiri in 
deosebi. 

„Precând priviam astfel cu uimire in jurul meu 
şi me rătăcisem in mărirea aceluia, care toate le a 
creat prin înţelepciunea sa atotputernică şi toate le 
susţine şi conservă prin iubirea sa vecini că: vorbele 
călăuzului meu me inălţară la concepţiuni şi mai 
inalte. — 

Nu marginile simţirilor tale, continua el, sunt 
totodată şi marginile universului, deşi din depărtări 
necalculabile străbate până la tine licărirea unei cete 
de sori; încă alte multe mii lucesc in eterul nesfârşit, 

^fără a fi observate do ochiul teu; şi fiecare soare, 
fprecum şî fiecare planet ce rotează in jurul lui este 
|impopulât cu fiinţe simţitoare, cu spirite cugetătoare. 

Unde numai a fost cu putînţă a se construi câi, acolo 
cercuesc corpuri ceresci, şi ori unde numai fiinţe pu
teau să se afle fericite, acolo şi vieţuesc fiinţe. Nici 
măcar loc de o palmă nu a remas in nemăsuratul 
spaţiu al universului, in care creatorul cumpătat s ă 
nu fie creat viaţă, sau materie capabilă de a produce 
viaţă ; şi in această nenumărată variabilitate de fiinţe 
domineazâ ordine nestrămutată, până in cel din urmă 
atom; vecinice legi ţin totul in armonie încântătoare, 
din ceriu in ceriu, dela soare pân la soare şi dela 
pămănt pân la pămănt. Pentru înţeleptul nemuritor va 
remăne din veci şi până in veci nepătruns materialul 

; contemplâreî, şi'nesecatisvorul fericirei sale.—Dar oare 
pentru ce-ţi spun eu aceste de acum Gali le i? Căci 
fericirea aceasta nu o poate cuprinde un spirit, care, 
fiind incă încătuşat de un soţ trândav, nu poate pro-
pâşi mai departe, decât il eartâ puterile soţului, şi 
care chiar atunci se vede aruncat inderăpt in pulbe
rea pământească, cănd abia începuse a se 'nălţa î 

„Nu le va pute cuprinde aceste fericiri in toată 
intregitatea lor divină" ziceam eu, „dar fără îndoială 
el, Copernicus, le cunoasce după natura şi esenţa lor. 

(Căci ce bucurii nu ne procura înţelepciunea chiar in viaţa 
Î aceasta pământească. Ce plăcere nespusă nu simte un 

spirit, chiar încătuşat in aceste membre muritoare, cănd 
din murgitul nedeterminat al noţiunilor sale începe a se 
face ziuă şi tot mai mult şi mai mult se respândesce lu
mina fermecătoare, până ce soarele cunoştînţei a re-
sărit pe deplin, arătând ochiului încântat regiuni de 
o necuprinsă frumseţă! — Aduţi aminte, tu care ai 
pătruns atăt de afund in misteriile dumnezeirei, des-
velînd planul creaţiunei sale, aduţi aminte de momen
tul in care ţi B'a suscitat primul cuget indrăsneţ, 
cum se imbulziau toate puterile spiritului teu spre a 
'1 cuprinde, spre a !1 forma, spre a 1 pune in ordine; 
aduţi aminte cum atunci, cănd totul stătea in concor-



danţă deseverşitâ înaintea ta, ameţit de iubire ai a-
runcat ancă o privire asupra frumoasei opere a spiri
tului teu simţind asemănarea ta cu cel necuprins, că
ruia ii puteai urma cu cugetul teu! — O da, călău 
zul meu! Cbiar aici pe găment înţelepciunea e bogată 
de lucruri ceresci, şi dacă nu ar fi, oare am privi noi 
din sinul ei cu atăta încredere asupra tuturor deşer
tăciunilor lumei? 

„Intr' aceea nourul, ce ne purta se slobodi earâşi 
la pâment şi precum mi se părea, pe unul din colinele 
dinaintea Romei. Capitala lumei zăcea la picioarele 
noastre; inse plin de dispreţ, eu imi întinsei măna 
din înălţimea in care me aflam şi zisei: simtă-se mă
riţi, fâloşiî locuitori ai acestor palate, căci purpurul le 
acopere trupul şi aurul şi argintul meselor lor le întinde 
toate scumpeturile, ce le pot produce Eurora şi India; 
inse precum vulturul privesce spre omida, ce se tărăe 
pe pâment, aşa privesce înţeleptul asupra acestor orbi; 
căci ei sunt încătuşaţi cu sufletul lor şi nu pot să se 
depărteze de foaea de care sunt lipiţi, precănd înţe
leptul din înălţimile sale cuprindend întreaga lume cu 
privirea sa, se ridică pe aripile contemplaţiunei pană 
la divinitate şi se preumblă printre stele. 

„Vorbind astfel, Viviani, un nour de seriositate 
severă se pogori pe fruntea călăuzului meu, braţul 
seu frăţesc cădu jos de pe umerii mei, şi ochiul seu a-
runcâ o privire ameninţătoare până in adăncul inimei 
mele. — Nevrednicule, zise el, aşa dară ai şi simţit 
pe păment acele plăceri ceresci! Numele teu ţi '1 ai 
preamărit înaintea înţelepţilor popoarelor ! Ţi-ai înăl
ţat toate puterile inteligenţei tale, ca ele in veci să 
continue a lucra mai liber şi mai puternic la cunoas-
cerea adevărului ! Şi acum când Dumnezeu te-a În
vrednicit a suferi prigoniri, când înţelepciunea ta să 
ţi se compute ca merit şi inima ta să se împodobească 
cu virtuţi, precum spiritul teu s'a împodobit cu cu-
noscinţe: acum s'a şters cu deseverşire din tine con
ştiinţa binelui şi spiritul teu se improtivesce lui Dum
nezeu? — La aceste cuvinte me trezii din vis , şi ve-
dendu-me din toată mărirea cerurilor aruncat earâşi 
in temniţa mea desolată, inundam patul meu cu un 
curent de lacrimi. Apoi ridicăndu-mi ochii chiar prin 
umbrele nopţii am zis, o Dumnezeule al iubirei, apu-
catu-s'a nemernicul, care prin tine a ajuns ce a ajuns, 
să cârtească asupra căilor tale ? Pulberea, căreia tu 
i-ai dat suflare, computatu-şi-a sieşi de merit, ceea ce 
a fost numai un dar al indurărei tale? Uitatu-şi-a ne
vrednicul, pre care tu '1 ai nutrit la peptul teu, la ini
ma ta, acela, pre care '1 ai adăpat cu atăta fericire 
din paharul teu, uitatu-şi-a el de indurările tale şi de 
însemnătatea s a ? Orbesce-i ochii lui! nici odată ure-
cbia Iui sâ nu mai audă glasul amiciţiei; in temniţă 

incărunţiascâ-i perul capului lui; cu supunere va su
feri el toate, recunoscător pentru suvenirile plăcerilor 
gustate şi fericit in aşteptarea celor viitoare! — 

„întregul meu suflet, o Viviani, l'am pus in 
această rugăciune inse nu cârtirea nemulţămirei, ci 
numai supunerea de bună voie a mulţămitorului a 
ascultat Dumnezeul, care m'a creat pentru afăta feri
cire ! Căci eată, eu trăiesc acum liber aici in Arcetri 
şi chiar astăzi amicul meu m'a condus printre florile 
primâverei / ' 

El căuta mâna şcolarului seu pentru a o stringe 
in semn de recunoscinţâ; Viviani inse ii apuca pre 
a sa şî i-o săruta cu veneraţiune. 

Trad. de D. P. Barcianu 

NOTIŢE. 
Vârsta cailor. După cum în deobşte este cunoscut, 

delà vârstă atârnă in mare parte preţul unui cal. Intre caii 
foarte bătrâni şi caii foarte tineri se află o deosebire 
însemnată. Cei d'ăntăi sunt mai sprinteni şi mai spă-
rioşi, ei poartă capul ridicat, fruntea lor e mult pu
ţin bulbucată, fălcile scurte şi rotundite ; cei din urmă 
poartă capul mai plecat, fruntea e plana şi chiar p u 
ţin incoviată, fălcile sunt dungoase şi bine pronuncíate, 
părul incârunţesce. 

Când inse este vorba de o constatare mai esac-
tă a vârstei, atunci ne servim de schimbările, la cari 
sunt supuşi dinţii şi in deosebi dinţii de dinainte. ¿ 

Calul are 1 2 dinţi t ă i e t o r i , 4 c o l ţ i , cari 
la eapă lipsesc, şi 24 m ă s e l e , cu totul 4 0 resp. 3 6 
dinţi. Dinţii sunt alcătuiţi fie-care din : r ă d ă c i n ă 
sau partea, care e înfiptă in gingei, c o r o a n ă , sau 
partea, ce se află afară de gingei şi g â t . sau partea 
cugetată intre rădăcină şi coroană. 

T â e t o r i i de dinainte in numër de doi in 
fíe-care falcă se numesc 1 o p e ţ i, cei doi următori 
m i j 1 o c i i, in sfirşit cei doi de pe margini se n u 
mesc m ă r g i n a ş i . Ei sunt înzestraţi fie-care cu câte 
o scobitura, numită m u s c ă , care este formată din 
două dungi, una de laturea dinainte şi alta de la-
turea dinapoi a coroanei. Aceste dungi se rod încetul 
cu incetul, cu vreme ele se tocesc cu desăvârşire. 
Atunci zicem: d i n t e l e s 'a ş t e r s . 

C o l ţ i i au o formă conică ; ei se ivesc prin al 
4-lea an şi cu 8 — 1 0 ani ajung la o completă desvol-
tare. Colţii, deşi nu sunt aşezaţi întocmai unii preste 
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alţii, totuşi şi ei se tocesc Cu vreme, mai eu samă prin 
frecarea zăbalelor. 

M ă s e l e l e nu se pot folosi la constatarea 
vârstei. 

Dinţii se impart in: d i n ţ i d e l a p t e ş i d i n 
ţ i s t a t o r n i c i . Cei d'ăntei au o curmătură la gât, 
ear cei din urmă nu au curmătură, fiind totodată mai 
lungi şi înzestraţi cu musce mai largi şi mai adenci 
decât dinţii de lapte. După un timp anumit, dinţii de 
lapte cad şi in locul lor se ivesc dinţi statornici. Col
ţii şi măselele de dinapoi ivindu-se odată, nu se mai 
schimbă. 

Cunoascerea vârstei este întemeiată pe eşirea, 
schimbarea şi ştergerea mai cu samă a tăietorilor făl
cii de din jos . 

a. E ş i r e a d i n ţ i l o r . Mănzul se nasce numai 
cu câte 3 măsele de lapte. Lopeţile se ivesc de re
gulă după 6 zile, dinţi mijlocii după 6 septemăni, ear 
mărginaşii după 6 luni incepend a socoti timpul dela 
fetare. 

b. S c h i m b a r e a d i n ţ i l o r . 

Cu 2 ! / 2 ani se schimbă lopeţile şi cele doue mă
sele de dinainte. 

Cu 3 y 2 ani se schimbă dinţii mijlocii şi a treia 
măsea de dinainte. 

Cu 4*1,2 ani se schimbă mărginaşii. 

Schimbarea dinţilor se sfirşesce de regulă deo
dată cu anul al 5 leâ. Va se zică, calul de 5 ani are 
toţi dinţii statornici in numer de 40, res. 36. 

C. Ş t e r g e r e a d i n ţ i l o r . Dungile musce
lor se tocesc din ce in ce mai tare. Cu vreme vedem 
ivindu-se in locul muscelor un fel de inele de email, 
cari şi ele se tocesc intr'un târziu. La calul foarte be -
trân, musca apare înlocuită prin o mică pată ruginie. 

Potrivit cu multele schimbări, la cari dinţii sunt 
supuşi, se pot deosebi 5 perioade de vârstă şi anume: 

1) P e r i o d u l d i n ţ i l o r d e l a p t e dela 
fetare pănâ la 2 I / 2 ani. 

La 1 an se şterg muscele lopeţilor; 
„ l ' la „ „ „ „ d. mijlocii; 
„ 2 „ „ „ „ mărginaşilor. 

2 ) P e r i o d u l s c h i m b ă r e i dela 2 % — 6 ani. 

Cu 2 1 / 2 ani se schimbă lopeţile şi cu 3 ani, ele 
sunt indeplin desvoltate; 

Cu 3% ani se schimbă d. mijlocii; 
„ 4 I ' ,

2 „ „ „ mărginaşii. 

Cu 6 ani lopeţile sunt şterse cu desâverşire şi 
in locul muscelor remăn inelele de email. Dinţii fălcii 
de de asupra se şterg cu câte 3 ani mai târziu. 

2) P e r i o d u l o v a l dela 6 — 1 2 ani. 

Cu 6 ani se şterg lopeţile statornice; 
„ 7 „ „ „ d. mijlocii „ 
„ 8 „ „ „ mărginaşii „ 

Dela 8 ani" incolo, faţa de de-asupra a coroane
lor primesce o formă mult puţin ovală. 

4) P e r i o d u l r o t u n d dela 1 2 — 1 8 ani. Dela 
al 1 2 an incolo suprafaţa coroanelor devine din ce in 
ce mai rotundă. Inelele de email, cari şi ele presintă 
o formă rotundă sunt ân guste. 

5 ) P e r i o d u l t r i u r g h i u I a r dela 1 8 — 2 4 
ani. Suprafaţa coroanelor presintă forma unui triur-
ghiu cu basa de marginea de dinainte. Inelele sunt 
înlocuite prin nesce mici pete ruginii. 

Dela ştergerea dinţilor incolo, constatarea vâr
stei devine din ce in ce mai anevoioasă, mai nesigura. 
Nutreţul fiind cotoros şi greu de măcinat, dinţii se 
tocesc mai ingrabă decum atunci, când nutreţul e uşor 
de măcinat. De altă parte, dinţii se ivesc uneori mai 
de timpuriu, alteori mai târziu decum s'ar aştepta. 
Prin urmare espunerile de mai sus sunt indegetâri ge
nerale, ear nu cifre in totdeuna constante. 

In caşuri mai rari s'au obsdrvat dinţi supranu-
merari, altădată earăşi s'au observat ştirbături inăs-
cute sau silnice. 

Scoală de meserii din Orastie. Din al doilea ra
port anual despre starea scoalei de meserii in Oră-
ştie pe a. sc. 1875 |6 estragem următoarele: 

Numărul total al învăţăceilor de meserie a fost 
1 6 8 ; cu 1 0 1 mai mulţi ca in anul trecut. Din învăţă
ceii aceştia 22 au eşit din institut, devenind sodali. 

După naţionalitate au fost: 90 români, 2 3 ger
mani, 22 maghiari, 2 israeliţi; după confesiune 77 gr. 
orient., 1 3 gr. cat., 3 1 rom. cat., 23 evang. lut., 22 
evang. reform., 2. mosaici. ; 

După meserii au fost: 2 6 păpucari, 2 0 cismari, 
2 0 pânzari, 1 7 lăcătari, 1 3 tâmplari, 12 croitori, 9 
fauri, 8 argăsitori, 5 rotari, 5 măcelari, 5 qurelari, 4 
cojocari, 3 zidari, 3 lemnari, 3 peptenari, 3 pălârieri, 
2 funari, 2 butnari, câte 1 tinicheria, sitariu, olariu, 
păneriu şi 4 comercianţi. 




